



纪念红色娘子军成立85周年特别报道·红色传承

红色阳江续写新传奇

文/海南日报记者 赵优

琼海市阳江镇，被称为“海南红色第一镇”。85年前，红色娘子军从这里起步，成为“世界革命的典范”；85年后，阳江镇依托自身红色文化的积淀，打造出独具特色的文化旅游品牌，成为琼海崛起的又一特色风情小镇样本。



琼海市阳江镇是红色文化小镇。阳江管辖的地区有85%的村庄是革命老区。

海南日报记者 张杰 摄



“公社食堂”。 赵优 摄

HK链接

红色印迹

红色娘子军成立旧址

1931年5月1日，中国工农红军第二独立师第三团女子特务连在乐会县第四区（阳江镇）革命根据地宣告成立，从此书写了“红色娘子军”英勇抗争、保家卫国的光辉史篇。阳江镇作为红色娘子军的诞生地，红色史篇在这里被永远铭记。

白水磉会址景区

白水磉村，“中共琼崖特委第一次扩大会议”在此召开，是海南最早的革命根据地之一。在那个烽火硝烟的年代，白水磉人在海南红色革命中做出了不可磨灭的贡献和牺牲，铸就了一页闪光的红色历史。

阳江交流

“阳江交流”源于五六十年代供销部门举办的“物资交流会”。每逢公历每月一日和十五日这两日，四通八达的交通枢纽之地阳江镇就成了汇集四方来客的大集市，定安的牛客、万宁的鱼贩、屯昌的草医等各地的人们纷至沓来，展现出一幅喜乐繁华的生活景象。

在红色文化旅游周首日，阳江交流集市节，尽显小镇魅力。现场不仅可以一站式购买到琼海13个镇（区）的特色农产品，塔洋镇的番石榴、千秋酸菜，大路镇的牛肉、原生米等五朵金花，石壁镇的插花尖蜂蜜、五色粽等六福迎路，阳江镇的豪猪肉以及会山镇的吖辣咪特色手工艺品等琼海13个镇区的特色产品一一亮相，市民和游客们纷纷驻足品尝、购买。“这是阳江镇最热闹的集市啦，以后会越来越红火！”阳江镇题榜村支书吴学平说，家里的土特产品还进了淘宝网店，不愁卖！

公社食堂

阳江镇墟上，由老旧的饲料厂的厂房仓库改造而成的“公社食堂”十分“有味儿”：挂在墙壁上的蓑衣、随意摆放的草鞋，把怀旧风做得十足；整面墙壁的娘子军电影剧照、舞台剧照壁画，讲述着历史岁月中的一段红色传奇……红砖垒砌出灶台，灶台上架着一口大锅。共叙情、共品味的大锅饭，成为游客品尝美味的首选。



琼海市阳江镇，红色文化氛围浓厚。

海南日报记者 张杰 摄

（本期专题图片除署名外均由琼海市委党史研究室提供）

1931年5月1日，枝叶婆娑的凤凰树梢，绽开了一朵朵鲜艳的花，乐会县第四区赤赤乡内园村的操练场上，100名飒爽英姿的女子军战士在鲜红的党旗和连旗下宣誓：永远跟着党，为党的事业奋斗到底！

如今，芳草如茵，伊人不在，但在纪念红色娘子军诞生85周年暨红色旅游文化周上，“向前进！向前进！”的旋律依然铿锵，映着琼崖革命斗争史上那一抹最俏丽的红。

红色小镇味道浓

砖红的墙壁朴实无华，鲜艳的五星旗整庄严……行走在阳江镇墟，精心设计的立面让人感叹：在原有建筑风格之上，有所侧重地美化升华——墙壁上舞出红色娘子军的艺术形象，门头上绘出耳熟能详的革命口号，可谓当需浓墨重彩时不吝笔墨，当需轻描淡写时则一笔点睛而不繁赘。

红色，是阳江的底色。

在土地革命战争时期，阳江镇（乐四区）有琼崖“小莫斯科”的美称，有琼崖苏维埃政府、红色娘子军诞生地等辉煌历史。中共琼崖特委第一次扩大会议、第一次全琼工农兵代表大会在此召开；琼崖第一部土地法、第一所红军医院、第一所红军军械厂、第一所琼崖高级列宁学校在此设立。至目前，这里还遗留有“23年红旗不倒”光辉历史的十多个会址、场景、阵地。

红色娘子军成立会址就在一片菠萝田旁，朴素而又沉寂。正前方一个“舞台”，台背后写着“中国工农红军第二独立师第三团女子军特务连成立大会”，下方写着：1931.05.01。围绕会场的墙壁上，用碑石嵌刻的娘子军特务连的简介、娘子军103名队员的名字、家庭地址、参加过的大小战役，那一笔笔银钩铁划里仿佛有

刀戟铮鸣之声，令人肃然起敬。

“85年前，红色娘子军的队伍就是从四面八方汇聚在此，”琼海市委党史研究室主任谢才雄说，“这里就是整个红色娘子军的起点、源头。”女子军特务连的战旗，高高举起在凤凰花丛中，高高飘扬在中国工农红军第二独立师的行列里。带着对革命的无限向往，带着对旧社会旧制度的无比愤怒，这支队伍踏上峥嵘岁月里的战斗征程。

夜幕降临，小镇的路灯亮了，那是阳江镇独有的路灯——火炬式的独特形状，闪耀着光芒，驱退黑暗。人们不禁沉思：“设计者的灵感来源，或许就是那著名的8个大字：星星之火，可以燎原。”

红色活动聚人气

“我第一次穿上了红军军服、第一次编了草鞋、第一次吃了大锅饭，重温当年的革命故事，真是新奇的体验。”在刚刚过去的“五一”小长假，来自海口的游客陈晓红选择带着孩子参加在阳江镇开营的革命训练营，体味一把红色文化之旅。

开展革命训练营，进行军事训练，体验红军生活。这是琼海市纪念红色娘子军诞生85周年暨红色旅游文化周的活动之一。

此次红色文化旅游周将民俗、旅游、农业相结合，开启“处处可见娘子军，人人都是红军”的活动模式，开展集吃、住、行、游、娱、购于一体的节庆活动。游客可参加阳江交流集市节、革命训练营、百人徒步重走红军路、追忆革命先烈阳江行、红色娘子军精神代代传——万人签名、红色记忆——革命歌曲演唱会、革命电影放映周、琼海红色旅游线路推介、千人自驾游琼海、红色骑行红军路等多项内容。

“启动阳江红色旅游文化周，就是为更好地传承革命传统，弘扬

扬红色精神，通过展示红色旅游资源、宣传红色旅游发展成就、传播红色精神文化。”阳江镇委书记龙高京说，为广大游客提供一个了解革命历史、增强民族自豪感和弘扬爱国主义精神的平台，为进一步打造红色精品景区，培育红色旅游品牌奠定坚实基础。在他看来，“海南红色第一镇”的荣誉称号，是对过去乐四区在琼崖革命史上的地位和作用的高度概括和充分肯定，也对阳江镇今后的发展提出了准确定位。

活动开幕当天，稚气未脱的女孩们紧握着手中的钢刀，英姿飒爽的舞者扛着肩上的步枪，整齐划一的步伐伴着激昂有力的音乐，红色娘子军民兵连队伍每两小时一次的游行，吸引众多游客的目光，引得快门声不断；

“五四”青年节当天，共青团琼海市委和红色娘子军之乡阳江镇组织该市团员青年和机关干部，举行重温革命历史、重走红军路活动。300多人身穿红军服装，冒着高温烈日，沿着当年娘子军足迹浩浩荡荡徒步行走两个小时，行程近8公里，亲身体验革命来之不易，珍惜如今的美好生活……

红色魅力显成效

守候着丰富的红色旅游资源，阳江镇党委镇政府的思路非常明确：深挖红色文化，发展红色全域旅游。“发展全域旅游，带动各行各业，促进农民增收，这一切工作的最终落脚点。”龙高京说。

为此，阳江加快推进镇墟公共基础设施配套建设，完善街道整体景观化改造，使镇墟面貌、建筑风格主题更加突出和彰显，让小镇的革命情怀和红色氛围更加浓厚。随着红色娘子军主题文化园、阳江交流文化展厅和公社食堂的建成开放，促进阳江镇旅游观光、购物、休闲、餐饮一体化发